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У статті розглянуто питання підвищення якості роботи ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського із залучення 

студентської молоді до інформаційних ресурсів за допомогою соціокультурної діяльності, висвітлено досвід книгозбірні в 
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бібліотека. 

Бібліотека є соціальним інститутом, який безпосе-

редньо пов'язаний з інформаційним забезпеченням суспіль-

ства. Сучасний період у бібліотечній теорії й практиці ха-

рактеризується формулюванням та обґрунтуванням нових 

ідей і концепцій для визначення її функцій, суспільної ролі 

у культурному й духовному розвиткові особистості. 

У реаліях сьогодення студентська молодь — особливо важ-

ливий потенціал для успішного майбутнього нашої країни, 

тому пріоритетним завданням для освітянських книго-

збірень є підвищення якості роботи, охоплення максималь-

ної кількості студентства. Але в умовах стрімкого розвитку 

інформаційних технологій змінився характер потреб таких 

користувачів і формат отримання інформації, що зумовило 

скорочення числа читачів бібліотек. Освітянські книгозбірні 

мають вживати якнайширший спектр заходів для залучення 

молоді до користування власними інформаційними ресур-

сами, а також активізувати інформаційно-просвітницьку та 

соціокультурну функції. "Бібліотека повинна зацікавити 

користувача і бути простою й зручною у користуванні. 

Адже саме користувач бібліотеки — центр тяжіння, для 

нього всі сервіси, ресурси, технології. Сучасному користу-

вачу реально потрібні ресурси (на всіх носіях) та сервіси, 

все більш і більш електронні та в режимі онлайн" [5, c. 18]. 

Оптимізувати діяльність бібліотек, максимально наблизив-

ши їхні функції до сучасних умов, можливо завдяки 

вивченню реального стану роботи цих установ.  

Розвиток і конкурентоспроможність сучасної книго-

збірні в інформаційному просторі забезпечує різноманіт-

ність напрямів її діяльності. Фахівці Державної наукової 

педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинсь-

кого (ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського) через соціо-

культурні заходи намагаються максимально розкрити 

довідково-бібліографічну та інформаційну діяльність. Фор-

муючи ресурси книгозбірні, вони одночасно проводять 

комплекс заходів щодо їхнього розкриття та популяризації в 

суспільстві, і така діяльність "сприяє залученню читачів, ко-

ристувачів бібліотек до новітніх досягнень світової 

культури" [4, с. 18].  

Мета дослідження — висвітлити соціокультурний 

досвід ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського в органі-

зації та реалізації заходів, що сприяють розкриттю її ін-

формаційних ресурсів серед студентської молоді. 

Для реалізації поставленої мети виконано такі завдання: 

— проаналізовано форми роботи комплексних ін-

формаційних заходів ДНПБ України ім. В. О. Сухомлин-

ського із залучення студентської молоді до інформаційних 

ресурсів за 2011—2015 рр.;  

— висвітлено перспективи залучення студентів до со-

ціокультурної діяльності ДНПБ України ім. В. О. Сухо-

млинського. 

Сучасна наукова бібліотека покликана збирати, опра-

цьовувати і зберігати документовані знання, а також задо-

вольняти інформаційні, культурні та освітні потреби 

користувачів. Для розв'язання цих завдань ДНПБ України 

ім. В. О. Сухомлинського на сучасному етапі здійснює без-

перервну роботу з формування власних інформаційних ре-

сурсів та надання доступу до них. Ця діяльність також 

передбачає промоцію фондів у суспільстві, залучення до 

ознайомлення з ними якнайширшої читацької аудиторії, зо-

крема й сучасної молоді. Досягненню цієї мети сприяє 

соціокультурна діяльність книгозбірні, яка має забезпе-

чувати комунікаційну взаємодію установи з суспільством.  

Соціокомунікаційна діяльність бібліотек бере початок 

ще з античних часів. Приміром, у Середньовіччі вона 

виявлялася мінімально, оскільки книгозбірні здебільшого 

слугували осередками для акумуляції набутих людством 

знань, зберігання рукописів і друкованих видань. Лише з 

ХХ століття таку діяльність почали розглядати як важливий 

чинник реалізації політики у сфері культури, засіб адаптації 

людей до соціального середовища та комунікації, а також 

регуляції національної культури в її різноманітних проявах. 

Сучасна соціокомунікаційна діяльність — це цілеспря-

мована і спеціально організована система дій і заходів, 

метою якої є сприяння вдосконаленню інтелектуального, 

матеріального та естетично-духовного стану суспільства 

через доведення до свідомості користувачів наукових знань, 

емпіричних фактів, естетичних і морально-етичних цін-

ностей, акумульованих у бібліотечних документних зібран-

нях на різноманітних носіях, організацію виставок, творчих 

зустрічей із письменниками, митцями, політиками тощо [1]. 

До основних функцій соціокультурної діяльності належать: 

інформаційно-просвітницька, меморіальна, пізнавальна, 

культурно-виховна, комунікативно-організаційна, практич-

но-дієва, естетична, творча тощо.  

© Кривоносова О., 2016 
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Соціокомунікаційна робота книгозбірні на сучасному 

етапі вирізняється різноманітністю форм та засобів. Для 
популяризації галузевих інформаційних ресурсів фахівці 
ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського використовують 

комплексні інформаційні заходи: книжкові виставки, круглі 
столи, семінари, презентації книг, екскурсії, студії молодого 

науковця [2], зустрічі з визначними діячами педагогічної 
науки, освіти і культури та бібліотечної справи, лекторії, 

педагогічні ради, читання, круглі столи спільно з Націо-
нальною академією педагогічних наук України, Міні-

стерством освіти і науки України та навчальними за-
кладами, Дні фахівця, Тижні інформації, художньо-мис-

тецькі виставки.  
Аналіз соціокультурної діяльності (за 2011—2015 рр.) 

ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського в організації та 
реалізації заходів, що сприяють розкриттю її інформаційних 
ресурсів серед студентської молоді, дав змогу констатувати, 

що впродовж цих років порівняно з іншими категоріями 

користувачів (науковцями, вчителями, вихователями, ди-

ректорами) студентська молодь долучалася до заходів 
бібліотеки у співвідношенні 42% (2106 студентів) до 58% 

(2899 користувачів інших категорій) (діагр. 1).  
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Діагр. 1. Участь студентської молоді у заходах бібліотеки 

Від 2011 до 2015 р. за допомогою комплексних інфор-
маційних заходів було охоплено 13 ВНЗ, які представляли 
студенти 28 різних факультетів. Пріоритетними формами 
проведених інформаційних заходів, під час яких молодь 
мала змогу ознайомитися з ресурсами бібліотеки, визна-
чено: мистецькі презентації — 42%, екскурсії — 30,5%, 
круглі столи і семінари — 18,5%, лекторії — 9% (діагр. 2). 

42%

30,50%

18,50%

9%

мистецькі презентації 

екскурсії

круглі столи і семінари 

лекторії

 
Діагр. 2. Співвідношення форм інформаційних заходів 

За п'ять років працівники бібліотеки провели 75 мис-
тецьких презентацій. У них взяли участь 1363 студенти 
різноманітних ВНЗ (62%) і 829 представників інших 
категорій користувачів (38%) (діагр. 3).  

Динаміка відвідування студентами презентацій майже 
не змінилася (на 2011 р. — 127 осіб, на 2015 р. — 157).  

Загальна кількість проведених в бібліотеці екскурсій за 
2011—2015 рр. — 64, з них за участі студентів відбувся 
31 захід (49%), користувачів інших категорій — 33 (51%).  

Загальна кількість студентів, які відвідали екскурсії за 
п'ять років, — 641 особа (34%), число інших категорій 
користувачів — 1220 (66%) (діагр. 4).  
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Діагр. 3. Співвідношення аудиторії,  

залученої до мистецьких презентацій 
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Діагр. 4. Співвідношення аудиторії, залученої до екскурсій 

Для окресленого періоду характерна така динаміка за-

лучення студентів до ресурсів бібліотеки за допомогою екс-

курсій: кількість заходів зросла втричі (на 2011 р. — 3 екс-

курсії, на 2015 — 9); також зросло втричі й число студентів, 

що їх відвідали (на 2011 р. — 62 особи, на 2015 р. — 193). 

Кількість ВНЗ, які бібліотека долучила до ознайомлення з 

власними ресурсами за допомогою екскурсій, за п'ять років 

збільшилася втричі (з 3 до 11).  

Розподіл студентів, які відвідали екскурсії за 2011—

2015 рр., за ВНЗ такий:  

— Київський університет імені Бориса Грінченка — 

219 осіб (36% загальної кількості студентів різноманітних ВНЗ);  

— Київський національний університет культури і 

мистецтв — 136 (20,6%); 

— Національний педагогічний університет імені М. П. Дра-

гоманова — 85 (13,8%);  

— Мистецький інститут художнього моделювання та 

дизайну імені Сальвадора Далі — 42 (7%); 

— Київський інститут банківської справи — 30 (5%); 

— Київський національний університет імені Тараса 

Шевченка — 24 (4%);  

— Київський національний лінгвістичний університет 

— 20 (3,2%); 

— Університет менеджменту освіти НАПН України — 

20 (3,2%); 

— Європейський університет — 20 (3,2%); 

— Київський національний торговельно-економічний 

університет — 17 (2,8%); 

— Національна Академія державного управління — 8 

(1,2%) (діагр. 5). 
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Діагр. 5. Розподіл студентів, які відвідали екскурсії, за ВНЗ 
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Упродовж 2011—2015 рр. кількість студентів, що 

відвідали лекторії, становила 102 особи (49%), користувачі 

інших категорій — 105 (51%) (діагр. 6). 
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Діагр. 6. Співвідношення аудиторії, залученої до лекторіїв 

Зазначимо, що така форма роботи, як лекторії почала 

діяти в бібліотеці з 2015 р. і сьогодні має чималу популяр-

ність серед читачів.  

Круглі столи та семінари як комплексні інформаційні 

форми роботи бібліотеки відвідали 156 студентів (13%), а 

також 1015 користувачів інших категорій (учителів, вихо-

вателів, науковців — 87%) (діагр. 7). 
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Діагр. 7. Співвідношення аудиторії,  
залученої до круглих столів і семінарів 

Висновки. Отже, аналіз соціокультурної діяльності ДНПБ 

України ім. В. О. Сухомлинського свідчить, що, незва-

жаючи на жорстку інформаційну конкуренцію, інтерес до 

ресурсів бібліотеки серед студентської молоді залишається 

на високому рівні. Кількість студентів, ознайомлених із 

фондами книгозбірні завдяки проведенню комплексних ін-

формаційних заходів за період 2011—2015 рр., є переважно 

сталим і не зменшується, що пов'язано з потребами молоді в 

отриманні інформації для навчання, самоосвіти та форму-

вання світогляду, а також зі створенням нових типів 

навчальних закладів і зміною освітніх програм студентів 

ВНЗ I—IV рівня акредитації. До мистецьких презентацій у 

бібліотеці долучається значний відсоток студентства, тому 

така інформаційна комплексна форма роботи є доволі 

перспективною. Екскурсії і лекторії також популярні форми 

роботи зі студентами в бібліотеці, відповідно зростає і число 

заходів, і кількість молоді з різних ВНЗ, яка їх відвідує. 

Надалі бібліотечні фахівці мають активізувати розвиток 

співпраці з вишами не лише психологічного та педагогіч-

ного спрямування, а й технічного, філологічного тощо. 

Зауважимо, що проведення комплексних бібліотечних 

заходів для молоді є перспективним напрямом діяльності 

щодо популяризації галузевих бібліотечно-інформаційних 

ресурсів; ці проекти потребують постійної модернізації та 

пошуку нових креативних форм.  
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В статье рассмотрен вопрос повышения качества 

работы ГНПБ Украины им. В. А. Сухомлинского по при-

влечению студенческой молодежи к информационным ре-

сурсам с помощью социокультурной деятельности, освещен 

опыт библиотеки в организации и реализации мероприятий 

касательно популяризации собственных ресурсов среди 

студентов учебных заведений Украины.  

The article highlights the improvement of the quality of 

work of V. O. Sukhomlynskyi State Scientific and Educational 

Library of Ukraine in order to attract students to information 

resources by means of social and cultural activities, as well as 

the library experience in the organization and implementation of 

events to open their own resources for students of educational 

institutions of Ukraine. 
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